

且晴且珍惜，大范围雨雪天气将至

新一周前期多地仍保持升温态势，降温随之而来，或达寒潮级别



12月7日，大雪节气，冬意渐浓、寒温交替，长沙的秋韵却仍在湖南烈士公园流连。红枫燃霞、银杏铺金，斑斓枝叶缀满最后暖意，趁朔风未起，赴一场与秋日的温柔告别。



扫码看视频

三湘都市报12月7日

讯 12月7日，进入二十四节气中的大雪节气，也是冬天的第三个节气，标志着仲冬时节的开启。此时，气温继续下降，我国约九成国土进入寒冷的冬季，降雪或积雪的概率增加。

“小雪不见雪，大雪满天飞。”据中国天气网统计，相比小雪节气，常年大雪期间各地降雪日数大多有所增加，长沙等地的大雪节气降雪概率相比小雪明显增加。中央气象台预计，一股强冷空气即将于12月10日开始自北向南影响湖南，降温剧烈或可达寒潮级别。届时，湖南局地最低气温将跌至冰点或更低水平。

湖南或在“大雪”期间开启入冬进程

周末两天，湖南多地持续晴好天气，不少市民纷纷走出家门，去户外晒太阳。“上午在家洗衣服，下午就出去晒太阳看书，感觉这种天气很舒服。”12月7日，长沙市民邱女士带着一家人在雨花区仙姑岭公园游玩。

尽管湖南仍未进入气象学意义上的冬天，但市民外出基本上已穿上冬装。眼下，进入冬季第三个节气“大雪”，随着湿冷空气加剧，霜重风寒将成常态。湖南省气候中心高级工程师欧阳也能表示，对于湖南而言，“大雪”反映的是这个节气期间气候变化，冷空气活跃，天气会越来越冷，并不是表示这个节气期间下很大的雪。由于受冬季风控制，暖湿气流不活跃，降水量通常处于全年低位。

大雪节气虽降水量较小雪有所减少，但气温走低，降雪概率反而增加，积雪也更易形成。同时，冬天的脚步继续南扩，占据我国约865万平方公里的版图。

根据中国天气网气象大数据，相比小雪节气，常年大雪期间各地降雪日数大多有所增加。全国省会、首府、直辖市中，长沙、南京、杭州等多地的大雪节气降雪概率相比小雪明显增加。其中，长沙从0.9%上升到了4.4%。

湖南省气象台预计，新一轮强冷空气即将于13日影响湖南，此轮冷空气势力较强，将有明显降温过程。大雪节气期间，湖南自北往南入冬的可能性大。

本周降温更猛，有大范围雨雪过程

中央气象台预计，又一股冷空气即将扑面而来。在冷空气来临之前，全国多地将保持升温态势。以湖南长沙为例，一直到11日，气温将逐渐回升到22℃。然后，真正的降温随之而来，降温剧烈或可达寒潮级别，大范围雨雪也将来袭。

这股强冷空气从10日开始将自西向东影响我国大部地区，气温普遍下降6℃至10℃，北方地区局地降温12℃至14℃，并有4至6级偏北风，北方部分地区阵风7至9级。在10日至13日冷空气到来的同时，南支槽也将加强，水汽条件转好，届时雨雪稀少格局将发生改变，大范围降水上线。

11日长沙最高气温为22℃，到了13日跌至10℃，而最低气温甚至降至冰点附近，仅为1℃。

那么，湖南的大范围降雪要等到什么时候？湖南省气候中心预测，今年冬季（12月至明年2月），全省平均气温全省大部分地区7℃~9℃，和常年同期相比，全省均偏高。1月下旬至2月中旬气温略偏低，有3次左右强冷空气过程，阴雨雪等湿冷天气偏多，发生轻到中等强度低温雨雪冰冻天气风险高。

想看到湖南雪花普降，可能需要等到2026年1月下旬左右。■文/视频 全媒体记者 李致远

图/顾荣

链接

长沙启动重污染天气黄色预警

三湘都市报12月7日讯 根据长江中游城市群空气质量预报及湖南省生态环境监测中心与省气象台联合会商预测结果，受不利气象条件及污染传输影响，自12月7日20时起，长沙市启动重污染天气黄色预警，同时启动黄色（Ⅲ级）响应措施。

按照长沙市重污染天气应急减排清单，在确保安全生产的前提下，有计划地实施对应预警级别的应急减排措施，减少污染物排放。

■湖南日报全媒体记者 郑旋

2026年进入24天倒计时
“新年仪式感”
带火礼物与演出市场



扫码看视频

三湘都市报12月7日讯 2026年进入最后24天倒计时，长沙的跨年氛围已悄然升温，“有仪式感地跨年”已被许多长沙市民安排上日程。

从一本精心挑选的日历，到一场唤醒耳朵的音乐会；从一份承载祝福的“马上”好礼，到万人同欢的跨年倒计时……长沙正用多元而温暖的方式，邀请每一个人，告别旧岁，满怀热望地开启新的一年。

日历占C位，萌马送祝福
长沙文创率先拉满跨年氛围

在文创店、书店和商场里，新年的气息正通过日历、主题礼品和各类活动逐渐弥漫。长沙万象城文房用品文创店“写字台”内，2026年日历已占据“C位”。

“新的日历就意味着新的一年开始了，接下来的每一天都值得期待。”正在挑选日历的市民李女士表示，除了美观，她更喜欢日历上多一些内容，“比如每日一句箴言，或者一个生活小贴士，翻页时能带来小小的惊喜和思考”。

伴随着马年的脚步渐近，各类以“马”为灵感的新年礼物也悄然走俏。从书房雅致的红木雕刻，到可爱的毛绒玩偶摆件；从寓意“马到成功”的文具，到饱含“一马当先”祝福的挂饰……“这些带着年味的新品很受欢迎，等到12月中旬，跨年氛围会更浓，我们还会陆续上新。”一名文创店店员介绍。

跨年夜活动精彩纷呈
在歌声与笑声中告别2025

长沙丰富多彩的线下活动，正为市民与游客提供多元而充满仪式感的选择。用一场演出告别旧岁、迎接新年，已成为许多人的情感共鸣。

在长沙音乐厅、湖南大剧院，“来听你喜欢的歌”流行合唱跨年音乐会、《怦然心动·爱乐之城》经典影视2026新年音乐会等演出已开启售票，票价从几十到几百元不等，目前部分演出的特价早鸟票已售罄。12月31日晚，市民可以在浪漫的音乐中与众人一起迎接2026年的到来。

在长沙梅溪湖国际文化艺术中心大剧院，德云社跨年相声专场演出也将用笑声送别旧岁。

跨年怎能缺少万众齐声的倒数？目前，长沙万家丽广场已正式官宣跨年之夜特别活动。12月31日晚，商场营业时间将延至次日凌晨1时。除了打卡赠礼、分享巨型跨年蛋糕等环节，更有压轴音乐会点亮夜空，将购物空间转化为城市温暖的集体庆典现场。

从一份精心挑选的礼物，到一场心仪已久的演出，再到人头攒动的跨年现场，你的2026年，准备怎样开启？ ■文/视频 全媒体记者 罗艾敏



“来听你喜欢的歌”流行合唱跨年音乐会合唱团演出图。
长沙音乐厅 供图